
,.o cunoaşte tot oraşul" (cum cîntă cu 
voce catifelată, într-un cupilet amuzant), 
iar penbru Vera Varzapov, Zambilica este 
o focoasă răzbunătoare. 

Dacă n-iar fi qui-pro-quo-ul ce deter-
mină întreaga osatură a piesei, şi pe care, 
oricît s-ar strădui, aotorii nu o pot nici 
ocoli, nici s-o facă mai interesantă ; dacâ 
nu s-ar adăuga la aceasta destule mo-
mente brenante, insuficient mobilate sau 
agrementate cu poante deja văzute ; în 
sfîrşit, dacă regizorul şi-ar fi îngăduit 

mai multă vervă şi fantczie (aşa cum 
presupune — şi cere — vodevilul), am fi 
putut vorbi despre un spectaeol nu doar 
parţial savuros. Primul „dacă" este însă 
insolubil, şi atunci... Aiunci putem vorbi 
desprc un spectacol demonstrînd strădanii 
de revitalizare a unei comodii altfel des-
tinate uitării, şi despre un voios exerciţiu 
de „întremare" a calităţilor ei artistice 
din partea colectivului teatral. 

Ion Cazaban 

brasani 

,BURLACII" de George Carabin 
,VISUL UNEI NOPTI DE IARNĂ" de Tudor Muşatescu 

rCÎlNELE GRĂDINARULUI" de Lope de Vega 

Stagiunea la Petroşani s-a deschis, sâ 
spunem aşa, sub o zodie şugubeaţă : trei 
premiere succesive cu trei comedii, una 
îa prima ei înfăţişare — Burlacii de 
George Carabin —, oslelalte, cunoştinţe 
mai vechi — Visul unei nop(i de iarnă 
de Tudoir Muşatescu şi Cîinolc grădina-
rului de Lope de Vega. Şi, deşi ele pro-
vin din familii istorice şi spirituale cu 
totul deosebite, sînt — nu ştiu cum, ală-
turate şi pe aceeaşi scenă — rude de di-
ferite grade cu zîna lirică, ceea ce şi pri-
lejuieşte aici explorări atente şi delicate. 
Nu anticipăm şi nu facem suma, fireşte, 
dar amintindu-ne şi cele văzute altă dată. 
ne duce gîndul la credinţa că suflă un 
vînticel cam sfios, care moleşeşte şi sub-
ţiază ceea ce s-ar putea chema revendi-
cările analitice în descifrarea dramati-
cului şi satiricului, de exemplu. E o im-
presie pe care premiorele ulterioare au 
şanse de a o infirma, avînd în vedere 
că ele ies din zona asfaltată a lirismu-
lui, pe itărîmuri mai pietroase, mai dure. 
Cel puţin două titluri vor avea să ne edi-
fice în această privinţă: lo, Mircea Voic-

vod de Dan Tărchilă şi Hanid de la răs-
cruce de Horia Lovinescu. Un alt spec-
tacol va fi pe afiş cînd apar aceste rîn-
duri, un spectacol de oarecare enigme 
poliţiste, cărora nu le prea pricepem ro«-
tul in acest repertoriu săltăreţ : Cîinii de 
Tone Brulin. Cu ce-o mai fi, Teatrul din 
Petroşani îşi va duce la sfîrşit stagiunea, 
silitor şi circumspect, ferindu-se, pe cît 
sc vede, de gropi, dar şi de înălţimi. 

Comedia lui George Carabin are atîtea 
însuşiri cîte se îngăduie unei reprezentări 
a/rreabile şi atîtea defecte cîte îngăduie 
serioziitatea critică — dacă admite, fireşte, 
nccesitatea genului şi face abstracţie de 
predilecţia cam frivolă a dramaturgilor 
în această direcţie. Deocamdată, originali-
tatea ei e mai greu de identificat : nici 
tema, nici alura subiectului, nici încărcă-
tura de duh a vorbelor nu sînt noi şi per-
sonalc. George Carabin nu măsoară un 
mai larg teren ctic decît, de pildă, cc'l 
cuprins în Ulisc şi... coincidenţcle sau în 
filme ca Vacan((i la mare ; subiectul, cen-
trat pe ambiţioasa vecinătate a unor fete 
^lumcţe cu nişte ctlibatari orgolioşi, rupr 
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»«< 
Ana Colda (Diana), Dumitru Drăcea (Tristan) ţi Marccl Popa (Teodoro) în „Cîinele grădinarului" de 
Lope de Vega 

o filă din Sălbaticii lui Serghei Mihal-
kov ; apetenţa pentru preocupări arhitec-
tonice dă şi acceaşi Mentitate profcsio-
nală (vezi cuplul D/in-Sorin) şi oam 
acelaşî mod de prefiguiare romantică a 
zilci de mîine (vezi petrecerea imaginară, 
la restaurant, a lui Dan cu Adriana), 
întîlnite într-o comedie de Korostîliov, 
Cred în tine. Dar dacă asupra originali-
tăţii există rezerve, asupra înclinaţiei rc-
ale a nouhii autor de teatru nu prea 
exiistă, pentru că, în preajma unor ecouri 
mai mult sau mai puţin cunoscute, ne-a 
dovedit că ştie să schiţeze cu o undă de 
naturaleţe personajale, că dialogul poat* 
fi vioi şi de duh, că mişcarea intrigii are 
şi vervă şi savoare de farsă autentică. 
George Carabin, evident, poate să scrie 
teatru, dar urmează să ne dovedească pe 
acest tărîm că ne va şi spune ceva. Na^ 

turaleţea şi verva caracterizează reprf 
zentaţ.ia de la Petroşani (regia — Marcel 
Şoma, sccnografia — Aurel Florea). E, 
aşa cum trebuie, o atmosferă de vioiciunc 
şi haz tinc-resc, neplicile se spun cu vă-
dită plăcere şi grijă pentru elect, iar pro-
lagoniştii au deccnţa caracterizării do-
zate (cu o excepţie : Sorin-Dumitru Do-
brin) şi dotate (cu menţiune specială pen-
tru Mariana Cercel în Mihaela şi Nico-
lae Nicolae în Dan). 

Comedia lirică a lui Tudor Muşatescu 
a cunoscut mai multe variantc scenice în 
ultimele stagiuni. Aici, la Petroşani, pre-
zcnţa ei are indirect şi un tîlc evocator, 
ducîndu-ne cu gîndul la filmul făcut în 
1945 dc Jean Georgescu, cu Gcorge Vraca 
şi Ana Colda în rolurile principale. „în 
colega mea de azi, tînăra Carmen lian-
;earec, mă rcvăd cu tremurul de bucurie 
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din trecut" spune actriţa în caietul-pro-
gram al spectacoluhii —, ceea ce, fireşte, 
ne obligă şi pe noi la o evaluare în con-
secinţă, ţinînd seamă de acest plăcut 
anteeedent. Povestea vînzătoarei Maria 
Panait, sau Doruleţ, cum i se mai spune 
în intimitate, îndrăgostită de romain-
cierul Alexandru Manea şi de roma-
nele lui, e cunoscută, puţin ciudată şi 
destul de frumoasă, pentru că vorbeşte în 
termeni de toate zilele despre puiritatea 
morală a omukni şi dă o probă — cam 
desuetă, e adevărat — a împlinirii ei. 
Ceea ce am dori să mai spunem aici e 
doar faptul că, deşi se ştie, nu întotdea-
una se şi demonstrează aspiraţia spre 
această puritate a romancierului însuşi, 
povestea putînd apărea mai mult ca o 
toană de copil din partea unui Doruleţ 
naiv şi fascinat. Ceea oe am dori să ve-
dem şi noi, în relaţiile existente în acest 
cuplu, este faptul că însăşi Doruleţ vine 
din lumea gîndurilor iui Manea, că era, 
pînă la întruchipare, o apariţie posibilă, 
un vis şi pentru el, un pri'lej de a se 
smulge din organismul corupt în care e 
nevoit să trăiască. Astfel, „visul" unei 
nopţi de iarnă nu mai e o toană a fetei 
plecate dintr-o lume săracă, ci o întîl-
nire a două aspiraţii reciproce. Păstrăm 
regretul de a nu fi desprins din repre-
zentaţia de la Petroşani această imagkie 
mai complexă, ci numai ecourile ei, tra-
sate în treacăt şi oarecum. De altfel, 
însuşi interpretul, Pavel Cîsu, pare a se 
fi decis numai la o singură trăsătură, şi 
anume demnitatea eroului, în limitele că-
reia evoluează corect şi stăpîn, ca dupa 
o pavăză. Aşa stînd lucrurile, spectacolul 
Tamine tot povestea lui Doruleţ, pe care 
Carm'sn Hancearec a descris-o cu chib-
zuinţa în ce priveşte mijloacele, şi cu 

ştiinţa efectelor. Restul, cuminte (regia — 
Al. Mioiescu), într-un decor de o sărăcie 
fără seamăn (scenografia — Aurel FtflH 
rea). 

Cu Lope de Vega întîlnirea a fost ceva 
mai distinsă. Spectacolul are alura unui 
sonet închinat iubirii, simplu şi cu seni-
nătate, şi urcă două trepte spre adevă-
rata poezie lirică. Asta, poate, pentru că 
în rolul principalei îndrăgostite, Diana. 
apare, graţioasă şi cu o desăvîrsită se-
ducţie, Âna Colda, dar fără doar şi poate 
pentru că alături de ea, alesul Dianei, e 
un tînăr tot atît de agreabil, Mareel 
Popa (Teodoro). Irnterpreţii au subtilitate 
şi ceea ce se cheamă duh, şi noi îi urmă-
rim cu plăcere, pentru că ştiu să tran*-
mită, din priviri, din accente, din gesturi 
puţine, jocul fascinaţiei reciproce a per-
sonajelor, cînd la iveală, cînd ascuns. O 
contribuţie la animarea protagoniştilor o 
are aici Dumitru Drăcea — Tristan. ser-
vitorul lui Teodoro — care compune ur< 
iscusit personaj popular cu aer meditativ, 
poate prea meditativ şi cîteodată adum 
brit. Carmen Hancearec (Marcela) şi Mi-
hai Clita (Fabio) alcătuiesc un cuplu plă-
out. Comedia mai are însă şi nuanţe sa 
tirice ; ele apar în preajma nobililor pre-
tendenţi la mîna Dianei. Aceste nuanţe 
nu capătă relief în spectacol, pentru că 
sînt folosite şabloane şi rezolvări factice. 
De aceea, nici nu se rîde prea des, şi 
poezia de care aminteam străluceşte ca 
o rază cam singuratică pe un cer nedes-
luşit. Să se fi grăbit atîta regizorul C. 
I^inischiotu ? Păcat, pentru că putea să 
dea mai multă culoare si vioiciune per-
sonajelor, aşa cum, inspirat şi cu gust, 
dă — la propriu — decorul Elenei Forţu. 

C. ParascMvescu 

Birlad 

„HARAP ALB/y de George Vasilescu (dupâ lon Creangâ) 

Faptul de a fi îndrăznit în stagiunea trecutâ ceea ce alte teatrc nu îndrăzniseră : 
montarea piesei inedite a lui V. I. Popa — Răspintia cea mare — a făcut ca tealrul 
bîrlădean să iasă din anonimatul şi izolarea care, uneori, i-au fost hărăzite, din vina sau 
nu din vina sa. Repertoriul actual nu pare să înregistreze însă sporul artistic pe care 
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